

“屁股开花” 实为警察素质伤疤

□ 张西流

5月17日晚,甘肃省兰州市榆中县公安局通报认定网上反映的“和平派出所民警暴力执法,用警棍殴打大学生”情况属实,并对涉事民警宋冬冬、未得文先行采取禁闭措施,县纪检监察部门介入做进一步调查,依纪依法严肃处理。(5月18日《重庆晨报》)

一名大学生拍摄民警暴力执法,本是正义之举,却被涉事民警以更令人发指的暴力手段“伺候”,屁股被“打开花”。可以说,涉事民警的做派,与社会上的地痞流氓无异。尽管屁股被“打开花”,大学生表示,暴力执法的民警只是少数,以后有困难仍会想到警察;但在笔者看来,大学生屁股被“打开花”,揭开了警察队伍素质缺失的伤疤。

执法民警如此痞气,首先折射出了警民之间的话语权不对等,群众明显处于劣势。由此得见,办案警察自诩是执法者,总认为群众是被管理对象,从而对他们缺少感情,更缺乏起码的尊重。再者,办案警察对执法对象,想查就查,想打就打,明显抱有“警察就是法”的霸道心态。正因为存在上述这些弊端,涉事执法民警,才会将权力凌驾于法律和制度之上,去恣意践踏私权,损害公众的利益。

然而,执法民警如此痞气,除了警民权利不对等之外,更源于涉事警察自身素质的缺失。一些警察不能善待普通群众,对百姓缺乏感情和应有的尊重,甚至视侵犯私权为“家常便饭”,表明其思想素质和职业道德出现了偏差。而警察综合素质缺失,反映出了一些公安部门对警察教育管理的缺位。因此,狠抓警察队伍的教育和管理,加大对执法行为的督察力度,显得尤为重要。

换言之,民警将大学生的屁股“打开花”,值得各地公安部门反思。首先,要提高警察职业准入“门槛”,确保准入人员一开始就具有从警所必需的良好职业能力和职业意识,从源头上升值警力。同时,进一步健全执法制度,严格执法程序,规范执法环节,杜绝执法的随意性;加大监督力度,最大限度地遏制执法不作为、乱作为现象的发生……

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“励志工作计划”不能减轻小偷罪行

□ 刘剑飞/文 朱慧卿/图

每月赚8.4万;每天赚2800元,每天只能用30-50元车费,一定要节约,不能大手大脚,给我弟买一辆车……13号,江北石门派出所抓获一名入室盗窃的小偷,令民警惊奇的是,在他的出租屋墙上,赫然发现了小偷的“励志工作计划”,名为《2015年赚一百万目标计划》。(5月18日《重庆时报》)

这份计划书,如果不是出自小偷之手,一定会得到很多人的认可,也能给人激励,可是如今这份计划书却成为笑柄,不能不令人深思。虽然只是一种计划,但也能看到小偷的猖獗。幸好警察及时将小偷抓获,不然如果按照计划书执行,不知道会对社会和公共财产安全造成多大危害。虽然如此,但是此事还是应该引人深思。

从这份充满励志的计划书可以看出,这名小偷尚未泯灭良知,至少他的计划书中有一条“以后建一座希望小学”,还有对于偷盗来的钱,小偷并没有大手大脚,吃喝享乐,而是十分节俭,包括每天只能用30~50元车费;一定要节约,不能大手大脚等,这些都说明这个小偷是一个有文化有“素养”的小偷,不同于一般的胡作非为的犯罪。

可是小偷毕竟是小偷,偷盗毕竟属于犯罪,理应接受法律的制裁,即便计划书充满励志,即便小偷省吃俭用,甚至计划建希望小学,这些都不足以减轻对他的处罚,也改变不了其违法犯罪的现实。对于这种偷盗行为,必须依法严惩。这份计划书也让我们看到了一些人致富的急于求成和不择手段,这实际上是一种脱产的焦虑体现,除了缺乏对法律的敬畏外,价值观和致富观的迷失也为其犯罪起着推波助澜的作用。

想追求高质量的生活没有错,想要挣钱也没有错,甚至制订工作计划也没有错,但是挣钱需要遵守法规,在合法的框架内实现生活追求,这才是最重要的,从这个层面讲,工作计划书再怎么励志,也改变不了小偷犯罪的事实,更无法成为其减轻处罚的理由。



非常道 | FEI CHANG DAO

让野草在城市中生长 或许才是宜居城市的真谛

这些年的城市建设中,有一种倾向,排斥野草,追求所谓的高雅、美丽,追求白色的皮肤(玻璃幕墙)、时髦的打扮(畸形建筑),形成一副千金大小姐的形象,触碰不得,一碰就坏,维护成本还高得不行,娇滴滴的。

在这种思路指导下,城市中虽然造了许多公园和绿地,但设计精神上重观赏,轻实用。最明显的例子就是造大量供观赏而不可以进入的花坛和草坪。

让野草在城市中生长,让生态成为城市规划的主旋律,或许才是宜居城市的真谛。

@人民日报

服务大厅 别让公众多跑白跑

前几天,一位公司的朋友说,在行政服务中心做“三证合一”的换新工作,结果除了工商部门把所有工作当场处理完毕外,地税和国税部门的现场工作人员都表示,还有一些相关的收尾工作,需要到各自的独立办事大厅处理,因为“自己没有权限”。结果,朋友又为此跑了好几天。

新华社文章说,设立行政服务大厅的本意是好,但一定小心别成摆设。我们期待服务大厅,能发挥应有的效果,别让公众“多跑白跑闹心跑”。

微声音 | WEI SHENG YIN

28岁媒体人患肝癌去世 你还在透支身体吗?

昨天起,媒体人@王雅珊爱vicki姐的微博再也不会更新了,她走了,肝癌,只有28岁。今年3月7日,她在微博写下“生命进入倒计时!”让无数人垂泪。加班,熬夜,现代人最多的感觉就是“累”!从疲劳到癌症仅需4步,她说,“我就是例子啊。”

@人民日报

三款食疗方 针对“三高”很有效

①高血压,喝芹菜煮水:准备新鲜芹菜500克,将叶、茎切碎,煮20分钟左右,每次服50~100毫升;②高血糖,多吃洋葱:每餐吃25~50克紫洋葱,有效降糖;③高血脂,吃豆渣玉米粥:豆渣富含纤维,降脂降糖又通便,榨豆浆时滤出豆渣和玉米粉一起熬粥。

@生命时报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

把“老赖”困在南极 彰显征信威力

□ 罗志华

由于欠债,某公司法人王东(化名)上了三门峡市湖滨区法院的失信“黑名单”,这时候他正在南极旅游,于是他买不了返程机票,被“困”在南极了。王东只得抵押了公司三套房产,又支付了30万元执行款,才得以从黑名单上暂时除名,终于可以买机票回国了。(5月18日《北京青年报》)

不管是按照常理,还是根据过去的习惯,一个人刚上失信“黑名单”,针对他的惩戒很难做到一步到位。这名失信者刚好身处南极,偿还欠债只能通过电话指挥,存在诸多不便不说,一时能否凑齐执行款也存在疑问。情况如此特殊,要是放在过去,执行者多半会网开一面,至少会缓几天等他回国再说。把人困在南极,不还款不能回,多少显得有些冷酷。

然而法不容情。正是因为执行不讲情面,才能确保失信“黑名单”能够发挥出它应有的威力。假如事事讲情面,张三在国外不方便,李四可能身患疾病正需要用钱,王五则可能牵涉到三角债而拿不出钱,可能各有各的特殊性,都有网开一面的理由,惩戒失信人员的条款就会被架空。

更重要的是,能够铁面无私地执行也是能力的体现,说明更有效惩戒“老赖”的社会环境已经具备。在过去,即使当事人有钱不还,往往对他没多少办法。以前不乏有执行人员在“老赖”门前蹲守仍一无所获的例子,说明过去并非不想严格执行,只是执行达不到效果而已,主要因为没有建成起征信系统,更难以实现信息共享和社会共治,因此总能让“老赖”钻空子,在一处失信,换个地方仍能逍遥自在过日子。

随着征信系统的进一步完善,各类失信行为将会被陆续记入,各种限制措施被社会共同执行,征信系统势必发挥出更大的威力,不仅让“老赖”从此不敢小视,其他人也会更加珍惜自己的征信记录,做到诚信做人、本分做事,共同维护社会诚信。

地方政府热线 不应“冷”对民意

近日,有报道称,有人连续拨打百余次东北某市市长公开电话竟无法接通,也无任何语音提示。此事被曝光后至今,有关方面仍无任何回应,让人感到遗憾。地方政府热线难拨通、难办事,说明相关方面服务群众意识已经“掉线”。想要真正实现“利为民所谋”,相关方面应该克服权力傲慢,畅通热线、网站等下情上达渠道,切不可高高在上,怠慢了民意。

政府热线是政府与群众沟通的桥梁。群众遇到困难、难题拨打热线,体现出对相关方面殷切的期盼和信任。一通电话、一个问题,可能只是政府部门工作中非常微小的一部分,却可能是某些群众生活的“百分之百”。零点咨询去年进行的公共服务热线公众印象调查显示,仅有28.8%的公众肯定公共服务热线是“亲民好举措”,16.5%认为它们“纯属摆设”。如果放任地方热线虚挂,“冷”对民意,最终损伤的是政府公信力。

热线“热”不起来,说明个别党政机关衙门作风依然存在,有些也与涉及跨部门、跨层级的疑难问题有关,有些热线安排了接线坐席,接线员也注意文明礼貌,然而受业务权限和水平所限,无法真正解决老百姓的具体问题。但公共热线不尽如人意,本质还是相关方面不作为。

政府热线如果不能发挥便民功能,就明显背离了设置它的初衷,徒耗人财物力、用来随时应付上级检查,却不能为人民群众提供任何服务。如此打着“便民”幌子大搞形式主义,势必深深刺痛公众神经。

在“两学一做”活动中,各级党委、政府应进一步转变作风,以群众至上理念为价值取向,开门办公、主动服务。唯有如此,政府热线才能避免“无法接通”的尴尬,真正实现问民意、解民忧。 据新华社